LE PROPORZIONI

Una proporzione € un'uguaglianza fra due rapporti

16: 2 = 24 : 3

antecedenti

i l
16: 2 = 24 : 3
I [
conseguenti

estremi

[ |
16: 2 = 24 : 3

L

medi

tocca la definizione, le proporzioni, le linee con le frecce



Una proporzione € continua quando i medi sono uguali

medio proporzionale

24: 12 = 12 : 6

tocca la definizione, la proporzione, le linee con le frecce



PROPRIETA' DELLE PROPORZIONI

1. Proprieta fondamentale

16: 2 = 24 : 3 == 2 « 24 =16 « 3

2. Proprieta dell'invertire

AR A
16: 2 =24:3 wmmPp 2:16 = 3 : 24
J J

tocca di volta in volta il nome delle proprieta, le proporzioni, le frecce



3. Proprieta del permutare

i medi
16 : 2 = 24 .
gli estremi
[
16: 2 = 24
t
entrambi
[
16: 2 = 24 :
O S—

tocca di volta in volta le parole, le proporzioni, le frecce

3—:

24

- 16



4. Proprieta del comporre

6 :2=24:3 mmPp (6+2):6=(24+3) : 24

6 :2=24:3 mmp (6+2):2=(24+3) : 3

6 :2=24:3 mmPp (6-2): 6 =(24-3) : 24
oppure
6 : 2=24:3 mmPp (6-2):2=(24-3): 3

tocca di volta in volta le parole, le proporzioni, le frecce



Trovare l'incognita in una proporzione - esempio 1

@: 5= 5@

moltiplico gli estremi

e divido per I'altro medio

>
|

oftengo

tocca di volta in volta sulle parole



Trovare l'incognita in una proporzione - esempio 2

8 {4-(19: x

moltiplico i medi

e divido per l'altro estremo

ottengo X

tocca di volta in volta sulle parole



Trovare il medio proporzionale in una proporzione continua

(89): x = x (9

il prodofto dei medi x?

e uguale al prodotto deqli estremi 81 « 9

ottengo x2= 81 9

quindi X = V31 ¢ 9

tocca di volta in volta sulle parole



Proporzioni particolari - esempio 1

Un termine incognito x € presente due volte in una proporzione

(52-x) : x = 60: 5
applico la proprieta del comporre

(52 -x+x) : x = (60+5) : 5

52 : x 65: 5

applico ora la proprieta fondamentale

52 ¢ 5
65

X =

tocca di volta in volta le parole e le proporzioni



Proporzioni particolari - esempio 1

trovare X e y sapendo che:

x+y=@ X :y=80:5

applico la proprieta del comporre

(x +y):x=(30+5):30

42 : x = 35 : 30

Lo 4230 _ o

35

42 - 36 = 6

per differenza: y = 42 - X

tocca di volta in volta le parole e le proporzioni



Problemi con proporzioni

In un circo ci sono 30 animali, tigri e elefanti. Sapendo che le tigri sono i 2/3 degli elefanti.
Quante sono le tigri? E gli elefanti?

X =n° tigri y =n° elefanti

X+ vy =30 X:y=2:3

x+y):x=(2+3):2

(%)
o
x
!
(&) |
N

tocca di volta in volta le parole e le proporzioni



